

习儒明礼·尼山有爱

中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

泗水县尼山孔子博雅学校将国学经典教育纳入教学 十德树人，育学生文化底色

记者 丁安顺 通讯员 翟常森

自2022年被设立为济宁市首批文化“两创”示范点以来，尼山孔子博雅学校十分重视示范点建设工作，成立了文化“两创”工作领导小组，制定了创建规划，从“创设校园文化、明确办学理念、落实立德树人、打造中华底色”等方面开展创建工作，取得了明显成效。



▲ 学生们在诵读国学经典。

▶ 学生们在六艺广场上开展活动。



明确办学理念 落实立德树人

尼山孔子博雅学校坐落在孔子出生圣地——尼山东临，位于尼山圣源书院院内。学校由学术资源雄厚的尼山圣源书院会同海内外贤达，在政府支持下创办，是一所九年一贯制民办寄宿制学校。

学校以“圣地设教 立德树人 中华底色 国际视野”为办学指导思想，以中华优秀传统文化和人类文明积淀浸润教化学生，养成德才兼备、引领时代的精英学子。课程以国家规定课程为基本教学内容，注重激励引导，教学生学会学习，按照德、智、体、美、劳全面发展要求，科学规划学生未来。

学校把《十德树人》纳入必修课程，配备专兼职教师，与国学经典教育相结合，使十德树人工作落到实处。小学五德“孝”“礼”“勤”“诚”“耻”，是一至五年级，五德平推递进，通过读、抄、做、写、评等形式对学生进行基本的生活与品德教育；初中五德“忠”“信”“义”“宽”“廉”是初中一年级至初中三年级上学期共五个学期，单德分别展开，通过学、问、思、辨、行等形式进行公民与道德教育。同时，学校编撰了具有博雅学校特色的国学教育经典教材，涵盖了蒙学、《四书》、诗词歌赋、经典古文等内容，把国学经典教育纳入课程体系，并开展了国学经典诵读比赛、课本剧展演、国学小名士评选等活动，让学生受

到全面的国学经典教育，培育学生的传统文化底色。

加强师资建设 开发家国课堂

近年来，尼山博雅学校一直把教师队伍建设作为基础性工作，逐渐形成了具有学校特色的师资队伍。教师团队由知名教育专家、优秀教师组成，担纲义务教育课程、国学经典、国际英语、生活体验、户外活动、心理健康等领域教育教学。专门配备了3名专职国学教育教师。学校师资不断扩大，师资结构不断优化，为学校高质量发展、文化“两创”发展提供了有力的人才保障。

同时，开发了家国课堂——研学之旅，组织学生

进行圣地访学、圣迹寻根、古都览胜等系列活动，组织学生走出校园参与假期游学活动。借助书院海外平台，让海外学生走进来，进行深入交流。

为此，学校与海外多家学术机构、大、中小学建立了合作关系，计划开展暑期海外修学旅行活动，对于提升英语水平、激发求知欲、拓宽知识视野、锻炼综合能力等起到主动作用。

此外，通过户外活动、劳动教育、社团活动、乾坤课程、多元文化教育、生命教育等教育教学活动，着眼提升个人道德品质，让学生具有学习和掌握知识的能力，培养他们分析和解决问题能力，使学生素养全面提升，得到适合自身发展的全人教育。

朱砂启智开笔破蒙 感悟传统文化魅力

本报济宁10月12日讯(记者 易雪 通讯员 刘新红 孔雅玮)

走求知门、行拜师礼、朱砂启智、开笔破蒙……近日，曲阜多所学校开展充满“儒家范儿”的开笔、拜师教育活动。

开笔礼，是中国传统文化中特有的对少儿启蒙识字习礼的一种教育仪式，作为中国古代读书人成长过程中接受的首次大礼，这一仪式被称为“破蒙”。在曲阜市息陬镇元疃小学校园内的孔子像前，教师们笔蘸朱砂，在孩子们的额头中间点上一个圆圆的红记，体验“朱砂启智”，孩子们身着汉服，研磨执笔，书写“人”字，现场的家长一起见证新生入学一个月来的成长。

学生们亲身体验古时的“开笔礼”，感受并传承尊师明礼的中华传统美德，这样隆重而简朴的中国传统仪式，不仅给新生上了生动的“第一课”，也给家长带来深深的感触。一年级学生家长姚运美表示：“和孩子一起参加这次入学礼非常感动，这次活动既新颖又有教育意义，让孩子们学会尊师孝亲、刻苦学习，意义匪浅。”

“一拜老师教我读书，二拜老师教我做人，三拜老师永志不忘。”息陬镇春秋中学的操场，学生们恭敬地向老师们行拜师礼，以示对老师的感恩，感谢老师对自己的教育和付出，活动中还举行了“结对子”仪式，骨干教师和青年教师结成师徒对子，教学相长、薪火相传、共同提升。

息陬镇教育党委书记、中心中学校长孔祥林表示，根植于孔孟之乡的文化土壤，理应传承礼仪之邦的文化底蕴，通过开展此类活动，让学生感受中华优秀传统文化的魅力，督促孩子们尊师重道、知恩感恩，塑造崇文尚德的良好品格，同时激励各位老师不断提高自身素养，以更加饱满的热情奉献于教育事业。

文

《孟子文献集成》赠送仪式举行

10月11日，《孟子文献集成》赠送仪式在孔子研究院辟雍广场举行。《孟子文献集成》丛书是国内首次将历代孟子版本集中规划、影印出版的文化项目，是迄今为止《孟子》选本最权威、最全面的集成类丛书。(通讯员 刘艺)

化

济河街道盛泉社区开展国庆文艺汇演

10月1日，泗水县济河街道盛泉社区在水景苑小区红帆驿站开展国庆文艺汇演活动。节目形式多样，内容丰富，观众的喝彩声经久不息，为辖区居民送上一份精彩纷呈的文化大餐。(通讯员 翟常森)

速

全国古建筑行业产教融合共同体成立

10月9日，全国古建筑行业产教融合共同体成立大会暨古建筑技艺传承创新论坛在山东城市建设职业学院召开。来自全国94家共同体成员单位代表及山东城市建设职业学院师生代表齐聚一堂，共同探讨古建筑行业的发展与创新。(通讯员 鞠宪桐 冯培玉)

读

任城区政协视察文化“两创”工作

10月8日，任城区政协组织驻区市政协委员视察全区文化“两创”工作。视察组一行先后到漫舟书城、鲁班非遗工坊、永丰街小学冰窖校区、玉堂酱园博物馆、喻屯镇大李庄村“喻见·梦里水乡”现场察看，听取了相关工作情况的汇报，对任城区文化“两创”工作取得的成效给与充分肯定。(通讯员 梅长智)